
Barem de corectare – proba teoretică 
Clasa a XI-a 

Problema 1 

1.  Forţa centrifugă care acţionează asupra punctului material are expresia 
astfel încât echilibrul forţelor de-a lungul firului cere ca: lmFcf

2Ω=

lmmgT 2cos Ω+= θ   (1) 
Pe direcţia perpendiculară pe fir, mişcarea este accelerată cu acceleraţia a şi 

introducând acceleraţia unghiulară 
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∆Ω
=ε  se poate scrie că: 
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2.  Ecuaţia, analogă aceleia a oscilatorului armonic, 0=+ x
k
ma , are soluţia 
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3.  corespunzător, viteza unghiulară în oscilaţie este 
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4.  Amplitudinea A  şi faza ϕ  se determină din condiţiile iniţiale 
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6.  Cum 2

2
11cos θθ −=   (7), din relaţiile (1) şi (2) rezultă: 
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8.  Forţa cu care mecanismul acţionează asupra suportului pendulului egalează tensiunea 
din fir; suportul se mişcă cu viteza: 
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9.  La un moment dat puterea dată de mecanism este dată de : 
vTP ⋅=     (10) 0,75
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10.  Întrucât media funcţiei cosinus pe o perioadă este nulă, rezultă că media funcţiei 
( )

2
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=  va fi 
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11.  Puterea medie – pe o perioadă – va fi – ţinând cont de relaţiile(8),(9) 
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12.  Energia iniţială -  pur potenţială – a pendulului este: 
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14.  Timpul în care, lucrând cu puterea medie , mecanismul transferă o energie egală cu 
cea iniţială este: 
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15.  Cum puterea medie reprezintă viteza medie a transferului  de energie, 
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rezultă că energia creşte exponenţial întrucât: 
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 Total problema 1: 10,00
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Problema 2 

1.  Cu lungimea modificată, inductanţa bobinei se scrie: 
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Unde L este inductanţa iniţială a bobinei. 

1,00

2.  Cu distanţa modificată, capacitatea condensatorului este : 
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Unde C este capacitatea iniţială a condensatorului. 
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3.  
Din constanţa factorului de calitate 
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4.  rezultă: 
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6.  Cum frecvenţa sursei este 
LC
1

=ω , reactanţa bobinei cu lungimea modificată se 

scrie: 
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7.  Analog, reactanţa condensatorului se scrie: 
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8.  Iniţial, puterea activă avea expresia: 
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9.  După modificările geometriilor bobinei şi condensatorului puterea activă devine – 
ţinând cont de relaţiile (4) şi (5): 
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10.  Raportul cerut, al puterilor active în situaţiile descrise este deci: 
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 Total problema 2: 10,00
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Problema 3 

1.  În unda sonoră produsă de tenor, presiunea va fi: 
255220

0 /210102/10 mNmNpp
I

=⋅⋅=⋅= −    (1) 
2,00

2.  Forţa pe care această presiune o determină pe suprafaţa paharului este de : 
NcmmNSpF 222 102100/2 −⋅=⋅=⋅=     (2) 1,50

3.  Cum constanta de timp a sticlei paharului este de 8 secunde, rezultă că puterea 
preluată de pahar de la undă este: 
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4.  Energia stocată în sticla paharului va fi: 
JPWsonor 32,0804,0 =⋅=⋅= τ       (4) 2,00

5.  În urma căderii paharului pe Pământ, energia sa potenţială   este transferată prin 
crearea de tensiuni mecanice care conduc la spargerea lui. Energia de tensionare 
mecanică necesară spargerii este: 

JmghW mecanictensiune 2,05,01004,0[ =⋅⋅==       (5) 
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6.  Întrucât :         (6) 
mecanicatensiunesonor WW >        

paharul se sparge. 
1,00

 Total problema 3: 10,00
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